

五村十年话变迁

——循着习近平总书记山西乡村考察足迹看乡村振兴

春和景明,万物昭苏。春耕备耕在山西由南到北次第展开。

党的十八大以来,习近平总书记三次来到山西,深入多个村庄,对推进脱贫攻坚、乡村振兴等工作作出重要指示。

踏上新征程,我们循着习近平总书记的足迹,再次上太行、访吕梁,深入总书记到过的五个村庄,听乡亲们讲述这十年的变迁,感受乡村振兴的勃勃生机。

一个职责:“在推进农业农村现代化中越走越有奔头”

临近中午,吕梁山区暖洋洋的。山西省汾西县僧念镇段村,道路笔直整洁,新修的老年日间照料中心等设施引人注目。见到蔡文明时,他正赶着羊群回家,120多只绒山羊是他家的“宝贝疙瘩”。“夏季卖毛,冬季卖肉,一年挣好几万嘛。”说起现在的生活,老蔡笑得合不拢嘴。

一年前的1月26日,习近平总书记冒着风雪严寒来到段村,走进蔡文明家,同他拉家常、问收入、算收益,仔细询问脱贫后的生活。总书记对村民们说,建设现代化国家离不开农业农村现代化,要继续巩固脱贫攻坚成果,扎实推进乡村振兴,让群众生活更上一层楼,在推进农业农村现代化中越走越有奔头。

山西是革命老区,也是曾经的贫困地区。让老区人民生活越过越好,是习近平总书记深深的牵挂。

念兹在兹,必有回响。从攻坚深度贫困到巩固拓展脱贫攻坚成果,再到接续推进乡村振兴,习近平总书记在三次考察山西期间,对做好不同阶段的“三农”工作作出重要指示,指引着三晋乡村发生翻天覆地的变化。

忻州市岢岚县的刘福有对此感受很深。现在居住在县城楼房里的刘福有把新家收拾得干干净净,一边招呼我们吃水果,一边拉开了话匣子。“现在有工作有收入,生活体体面面。”他说。

十年前的刘福有可不“体面”。那时他是赵家洼村的特困户,没心思考虑糊口之外的事情。赵家洼所处的吕梁山区、深度贫困和脆弱生态交织,是山西省的脱贫攻坚主战场。

如何攻克这些贫中之贫、坚中之坚?2017年6月21日,习近平总书记来到赵家洼村,看望深度贫困群众,攻坚深度贫困堡垒。

刘福有清楚记得总书记坐在他家炕沿上“拉话儿”的场景:“问家里摆脱贫困的难处和要求,问干部的脱贫举措和计划。”

走访贫困地区和贫困群众,习近平总书记在大原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,听取脱贫攻坚进展情况汇报,集中研究破解深度贫困之策,发出啃下深度贫困硬骨头的号令。

易地建设搬迁安置小区、配套扶贫车间安排搬迁群众就近就业,家庭医生上门服务……一项项强有力的部署,一个个超常规的举措,纷纷向深度贫困地区倾斜。几个月后,包括刘福有在内的赵家洼村最后的留守村民“拎包入住”县城里的广惠园移民新区,开启了“想都没想过”的新生活。

脱贫之后,能不能稳得住,怎样才能持续增收致富?2020年5月,在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的关键时刻,习近平总书记再次来到山西。在大同,总书记深入田间,察看黄花长势。他对村民们说,乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。

考察过程中,习近平总书记强调,要“加强易地搬迁后续扶持”“因地制宜发展乡村产业”“加强社区建设和管理”……一个个科学精准的办法,让贫困户吃下“定心丸”,给脱贫村庄指明发展道路。

“总书记的话深深启发了我”,在黄花种植基地同总书记有过交流的杨旗说,要对黄花产业尽快升级,带领更多人致富。这位黄花经纪人、黄花种植合作社负责人,又变成了黄花加工产业公司负责人。“企业解决周边村民200多人就业,大家一起增收。”他说。

攻克千年贫,踏上新征程。如何巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴,又成为总书记关注的重点。

在段村便民服务中心的墙壁上,一张“防止返贫动态监测和帮扶作战图”十分醒目,监测识别时间、风险分类、帮扶责任人、帮扶措施等一目了然。

在这张作战图前,习近平总书记曾详细询问相关情况。向他汇报的段村党支部书记李佳莉说,当时列明的16个脱贫不稳定户,边缘易致贫困户的名单,如今仅剩一个。这名突发脊髓炎导致瘫痪的小伙子,目前享受着政府统一投保的防返贫责任险、残疾人护理补助和生活补贴等7项帮扶政策,生活没有后顾之忧。

使命在肩,责任如山。从摆脱贫困到振兴乡村,从推进农业农村现代化到全面建设社会主义现代化国家,人民对美好生活的向往,始终是我们党的奋斗目标。奋进在乡村振兴的大道上,人们信心满怀,充满希望。

一条路径:“因地制宜发展乡村产业”

春到晋北,绿意萌动。雁门关外,大同火山群下唐家堡村外的土地上已经见绿了,一种比柳树更早吐露绿意的植物悄悄冒出头。

这种多年生草本植物,与当地祖辈种植的玉米和小杂粮不同。那些作物只能让百姓“糊个口”,它却改变了当地人的命运。这朵小黄花,孕育出富民大产业。乡村振兴,产业振兴是重中之重。

习近平总书记一直高度重视发展乡村产业,强调“产业兴旺,是解决农村一切问题的前提”,要“做好‘土特产’文章”“因地制宜发展乡村产业”“紧紧围绕发展现代农业,围绕农村一二三产业融合发展,构建乡村产业体系,实现产业兴旺”。

在全国各地考察调研时,习近平总书记多次点赞乡村特色产业,大同小黄花就是其中之一。

2020年5月,习近平总书记来到大同市云州区,一下车,就直奔田间,深入了解当地黄花产业发展情况。他叮嘱当地干部,一定要保护好、发展好黄花这个产业,让它成为乡亲们致富的一个好门路,变成群众的“致富花”。

总书记看过的这片有机黄花标准化种植基地,是由杨旗的合作社种植管理的。杨旗说,经过几次“迭代升级”,黄花种植已经从传统种植方式变成了统一中耕除草、肥水管理、病虫害防控,增施有机肥的现代化“三统一增”种植管理体系。

云州区唐家堡村村民安春霞牢记总书记嘱托,近几年将黄花种植面积扩大到1100亩,创立了自己的黄花品牌,将产业链从种植扩展到了加工和销售。

大同市黄花产业发展服务中心主任安一平说:“总书记的指示给了我们巨大鼓舞。”当地干部群众在26.5万亩黄花种植的基础上,培育出170多家生产经营主体,开发出五大系列100余种黄花产品,将黄花全产业链产值从18亿元提升到40亿元。三产联动下,小黄花这朵“振兴之花”越开越艳。

北有黄花,南有年馍。习近平总书记到山西考察时明确提出,山西要发展“特”“优”农业。沿着总书记指引的方向,三晋大地上的“土特产”逐渐成长为乡村振兴的大产业。

去年春节前,习近平总书记来到山西南部的霍州市师庄乡冯南垣村。在村民师红兵家中,总书记捏了一个枣花面团,并为面团上红枣。欢声笑语中,一个个年馍制作出来,格外喜庆。

总书记亲手做的这个小年馍引发了霍州干部群众更多的思考:只要市场青睐,年馍这个只在春节期间制作的节日佳品未尝不能走红一年四季。

曾向总书记汇报村里情况的师庄乡党委书记朱瑞华介绍,过去一年,冯南垣村瞄准市场需求,利用村内闲置的房屋,建设了一家标准化年馍加工企业。拥有蒸年馍“祖传手艺”的师红兵一家也不甘落后。师红兵的二儿子师亚龙在筹办自己的年馍工厂,计划回村大干一场。

年馍成了霍州人“富口袋”的一大产业。去年霍州年馍产值过亿元,全市108家年馍工厂解决了大量农村妇女就业问题。随着市场需求量增大,做馍馍的妇女收入较往年翻了一番。

从一朵花到一个馍,从一群羊到一条街,习近平总书记考察过的大同云州区唐家堡村、坊城新村,忻州岢岚县宋家沟新村、临汾霍州市冯南垣村、汾西县段村,凭借着一个个特色产业,在富民强村的乡村振兴道路上越走越踏实,越走越宽阔。

一种情怀:“用不懈奋斗创造幸福生活”

宽敞整洁的院落,结实耐用的房屋,在暴雨过后重建的新房里,师红兵已经过了两个春节。今年春节,他又贴了一幅“表达心情”的对联:重建家园党引路,再兴伟业心安康。

2021年10月,山西突发强降雨,师红兵家4间窑洞全部倒塌。在当地政府帮助下,他很快搬进了原址重建的新房。去年春节前,习近平总书记来到冯南垣村实地考察了灾后恢复重建情况。总书记指出,要“带领人民群众用勤劳双手重建美好家园,用不懈奋斗创造幸福生活”。

师红兵掰着手指头说,这一年村里增加了许多现代生活设施。新修的沥青路平

平整展,街巷路灯排队站立,污水管网进了农户,传统旱厕成了水冲厕所,空气能解决了村民们冬季取暖问题,“村里住着越来越舒服”。

推进农业农村现代化,不仅要让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,还要让农村成为宜居宜业和美乡村。按照习近平总书记的要求,山西干部群众撸起袖子加油干,用不懈奋斗把一个又一个美好愿景变成现实。

位于吕梁山深处的岢岚县宋家沟新村是一个易地扶贫移民村。在村头的三棵树下广场上,习近平总书记曾对村民们说,党中央就是要带领大家一心一意脱贫致富,让人民生活芝麻开花节节高,请乡亲们同党中央一起,撸起袖子加油干!

刘林桃家就在广场旁边。谈起这几年自家生活的变化,她感慨万千。“从石坯房搬到新家后,喝上了自来水,用上了抽水马桶,冬天还有暖气,那变化要搁以前都不敢想。”刘林桃说,没想到这两年家里的现代化设施越来越多,又添置了冰箱、手机等新家什。

“撸起袖子加油干!”这句话深深地烙印在了宋家沟人的心里。这几年,宋家沟实施了美丽乡村建设工程,优化村子整体规划,对公共设施进行提升,如今已实现雨污分离、线路入地,5G网络全覆盖。一年比一年美的宋家沟,成了岢岚县首个3A级旅游景区,连接广场的那条一度破烂不堪的旧街道,成了流水潺潺、游人如织的致富路。

村子的变化,引起了“80后”村民王宏斌的注意。几番思考后,他决定回村和父母一起办农家乐。不止王宏斌,这几年,先后有5个在外打工的“后生”返回宋家沟创业。

人们对幸福生活的追求永无止境,造福于民的工作也永无止境。在去年召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,“组织实施好乡村建设行动”,“提高乡村基础设施完备度、公共服务便利性、人居环境舒适度,让农民就地过上现代文明生活”。

在新闻里听到这些话,大同市云州区坊城新村村民白高山感触更深。想起习近平总书记2020年5月来家里时,自家小孙子还在怀里抱着。如今孙子已经三岁了,白高山之前还操心着去哪儿上学,没想到年前村里的幼儿园盖好了,小孙子的人园问题解决了。

“去年村里解决了‘一老一小’问题,新建的养老服务中心和幼儿园陆续投入使用。”白高山说,幼儿园里孩子们的父母多是在村里产业园工作。解决了孩子的人园问题,这些年轻人回村工作心里更踏实。

春暖花开,绿染吕梁。段村村民蔡文明合计着给家里的洗澡间安上电热水器,这样家里人洗澡就更方便了。想着家里的生活又要发生改变,习近平总书记在村文化广场上讲的一番话又回荡在蔡文明脑海——

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事,为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”(新华社太原3月26日电 记者 赵东辉 晏国政 孙亮全 李紫薇)

《习近平关于国家粮食安全论述摘编》出版发行

新华社北京3月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家粮食安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全,始终把解决好十几亿人口的吃饭问题,作为治国理政的头等大事,加快推进农业农村现代化,实施国家粮食安全战略,坚持藏粮于地、藏粮于技,实行最严格的耕地保护制度,推动种业科技自立自强、种源自主可控,不断提高我国粮食综合生产能力,谷物总产量稳居世界首位,十四亿多人的粮食安全得到有效保障。习近平同志围绕国家粮食安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,全方位夯实粮食安全根基,全面落实粮食安全党政同责,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中,具有十分重要的意义。《论述摘编》分8个专题,共计240段论述,摘自习近平同志2012年12月15日至2022年12月23日期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、指示、批示等80多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

专家齐聚 研讨“中国式民主与人权保障”

据新华社长沙3月26日电 (记者 谢樱)26日上午,“中国式民主与人权保障”研讨会在湖南长沙举行。本次会议由中国人权研究会指导、中南大学人权研究中心(国家人权教育与培训基地)主办。来自中国人权研究会、中国法学会、湖南省委宣传部、南开大学等科研机构、实务部门、高校的30余位专家学者参加会议,围绕中国式民主和中国特色社会主义人权保障的理论与实践开展研讨。

中国人权研究会副会长鲁广锦认为,民主是人类政治文明的重要成果,为一切爱好自由与进步的人们所向往和追求。中国式民主生于中国、长于中国,是中国政治文明建设的创新成果,具有四个显著的特点,包括中国式民主是社会主义民主、是人民当家作主、是全过程人民民主、是发展的人民民主。

西北政法大学生权研究院常务副主任钱锦宇认为,我国的全过程人民民主,构建的是一种以公众参与为核心要素的新型民主政治,其内涵和外延与西方的代议制民主存在着不同的表达和实践。在这个意义上,它应当属于人类政治文明的一种新形态。

广东工业大学法学院院长陈佑武认为,从社会主义核心价值观与全人类共同追求的角度来看,中国式民主不仅是手段,也是目的,更是手段和目的有机结合。中国式民主的本质在于尊重和保障人权,是实现人的自由和平等的一种新型民主形式。

华东政法大学人权研究院院长胡玉鸿指出,没有民主就没有法治。法治需要用民主的方式、民主的手段来框定其基本内容,尤其是法律能够真正地体现人民群众的意志,所以全过程人民民主是极为重要的概念,也是需要引起法学界高度关注的核心理念。全过程人民民主丰富了宪法文本之外的人民群众民主权利,也突出了人民群众民主权利的广泛性、连续性和不间断性。

中南大学人权研究中心执行主任毛俊响认为,全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性,是最广泛、最真实、最管用的民主,也是人类政治文明的重要创新和发展。

(上接第一版)紧抓“郑汴洛濮氢能走廊”机遇,打造以中沁泰康、广东国鸿、上海风氢扬为代表的氢能产业链。实施创新驱动。筹建中原实验室、仓颉实验室,聚焦氢能和碳捕集利用、生物基和可降解材料领域,开展前瞻性研究;深化产学研合作,与清华大学合作组建化工新材料研究院;培育国家级科技型中小企业150家、高新技术企业66家。推进减污降碳。坚决遏制“两高”项目盲目发展,抓好能耗“双控”,万元生产总值能耗下降4.25%,单位工业增加值能耗下降9.3%;建成投用医疗废弃物处置、餐厨垃圾处置、生活垃圾焚烧发电等一批补短板项目。

下一步,濮阳市将深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想,始终保持加强生态环境保护的战略定力,把生态环境保护督察整改作为转作风、强本领,调结构、促转型的重要契机,将生态环境保护督察整改与能力作风建设结合起来,与黄河流域生态保护和高质量发展国家战略结合起来,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,守正创新、勇毅担当,以实实在在的督察整改成效,谱写资源枯竭城市全面转型高质量发展新篇章。

我市启动“银铃跨越数字鸿沟”科普行动

本报讯 3月26日,濮阳联通联合市科协、中国银行濮阳分行,在开州路营业厅举行“银铃跨越数字鸿沟”科普行动启动仪式。

市科协副主席边延龙表示,随着科技发展,数字技术已经成为促进我国经济社会发展、改善民生的重要力量。在数字化时代,如何让占全国人口18.9%的老年人群体跨越数字鸿沟,充分享受数字技术和智能化服务带来的便利,是不可回避的时代之问。为让老年人群体更方便、安全地使用数字技术和产品,市科协、濮阳联通、中国银行濮阳分行联合启动“银铃跨越数字鸿沟”科普行动。此次行动是落实《关于加强新时代老龄工作的意见》《关于切实解决老年人运用智能技术困难

的实施方案》等要求的深入实践。市科协、濮阳联通、中国银行濮阳分行将充分发挥各自在资源、渠道等方面的优势,聚焦助老服务和科学普及两大主题,围绕交通出行、看病就医、金融理财、购物、就餐等应用场景,面向老年人普及数字技术应用及信息安全常识,提升老年人数字技术素养,切实解决老年人使用数字技术与产品时出现的现实困难,以科技力量助力老年人跨越数字鸿沟,增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

濮阳联通副总经理郝富锋表示,为贯彻落实“积极应对人口老龄化”国家战略,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,濮阳联通率先在2021年3月启动以“智慧助老沃相伴 手机公益大讲堂”为主题的

系列助老活动,为老年人普及智能手机应用、网络防诈骗等知识,解决老年人使用手机缴纳水电费、交通出行等实际困难,目前已在全市各营业厅、社区、乡镇开展助老活动1400余场。接下来,濮阳联通将继续坚持“以人民为中心”的发展思想,践行央企责任担当,为老年人提供更全面、更专业、更贴心的服务。

启动仪式结束后,濮阳联通和中国银行濮阳分行在开州路营业厅同步举行了“数字时代老年人信息安全”专题讲座。工作人员分别就电信诈骗、网络贷款诈骗、刷单返利诈骗、虚假购物诈骗等10种诈骗方式进行了深入浅出的讲解,并与老年人进行现场互动,对老年人提出的问题进行了详尽的解答。

(全媒体记者 亓庆谭 文/图)



启动仪式现场。

声明

▲河南路易通汽车销售有限公司于2023年3月24日不慎将合格证编号为WAW081023004703,发动机号为PEQJ003294,车架号为LSCAB12E4PG180412的长安牌汽车合格证丢失,特此声明。

▲编号为R410395469,姓名为刘汝言,出生日期为2017年12月7日的出生医学证明不慎丢失,声明作废。

▲李永革(身份证号:410928196710282444)不慎将濮阳市金地置业有限公司开具的购房收据〔收据编号:0026370;金额:406380元;开具日期:2020年5月4日;房号:29-0-03-(20-6)〕丢失,声明作废。

▲谷辰瑶(身份证号:410922200001182441)不慎将河南冶都置业有限公司开具的购房收据(收据编号:1120069;金额:5000元;开具日期:2020年4月18日;房号:8-2-402)丢失,声明作废。

▲谷辰瑶(身份证号:410922200001182441)不慎将河南冶都置业有限公司开具的购房收据(收据编号:1120083;金额:9500元;开具日期:2020年4月25日;房号:8-2-402)丢失,声明作废。

▲谷辰瑶(身份证号:410922200001182441)不慎将河南冶都置业有限公司开具的购房收据(收据编号:0949560;金额:7000元;开具日期:2020年11月30日;房号:8-2-402)丢失,声明作废。

招租

濮阳开发区办公楼属中国建银投资有限责任公司所有,现1—4层,建筑面积3020平方米对外整体招租。

该办公楼位于市城区黄河中路535号,西邻濮上中路,北邻黄河路,交通便利,地理位置优越,周边商业氛围浓厚。

联系人:吴经理
联系电话:13838531094
0371-65556989
监督电话:400-0960-901

本报仅对广告进行形式审查,以上广告所产生的后果由刊登广告者本人(单位)承担。